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Îndeplinirea angajamentelor mondiale 
În 2019, în ciuda instabilității geopolitice care persista, Uniunea Europeană a continuat să depună 

eforturi pentru a asigura pacea, dreptatea și prosperitatea în lume. Planeta noastră și popoarele ei 

trec printr-o schimbare rapidă și se confruntă cu probleme de mediu, politice și tehnologice.  

În această lume din ce în ce mai instabilă, UE a răspuns în mod cuprinzător, folosind întreaga 

varietate a politicilor și instrumentelor sale, fie că este vorba de acțiuni diplomatice sau financiare, 

de securitate sau de comerț, de acțiuni de dezvoltare durabilă sau ajutor umanitar. În 2019, UE și-a 

continuat activitatea de reformare a sistemului multilateral și de menținere a poziției de lider pe 

plan mondial în ceea ce privește provocările prezente și viitoare, și-a intensificat cooperarea și 

parteneriatele cu organizații regionale care sunt esențiale pentru asigurarea dezvoltării durabile la 

nivel mondial, a respectării drepturilor oamenilor și a cooperării internaționale eficace.  

Prezentul raport evidențiază principalele aspecte ale sprijinului financiar acordat de către UE 

cooperării și dezvoltării internaționale, ajutorului umanitar, politicii externe și de extindere pe 

parcursul anului 20191. Acesta demonstrează modul în care cel mai mare bloc comercial de pe glob și 

cea mai importantă sursă de asistență oficială pentru dezvoltare contribuie la îmbunătățirea vieții a 

milioane de oameni din peste 120 de țări din întreaga lume, luptă pentru egalitate, sprijină 

dezvoltarea oamenilor, le permite tinerilor să își valorifice potențialul și sprijină creșteri și societăți 

echitabile și durabile pe tot mapamondul.  

  
  

În 2019, UE și statele sale membre au investit 75,2 miliarde EUR sub formă de asistență oficială 

pentru dezvoltare, adică 55,2% din totalul asistenței la nivel mondial2.  

 

UE: un actor puternic pe scena internațională 
Strategia globală pentru politica externă și de securitate a Uniunii Europene3 îi permite UE să 

acționeze în mod colectiv pentru a face față provocărilor complexe de la nivel mondial. Urmărind 

cele cinci priorități inițiale ale strategiei4, UE a continuat să promoveze, în 2019, o ordine mondială 

bazată pe dreptul internațional, în strânsă colaborare cu Organizația Națiunilor Unite și în 

parteneriat cu organizații regionale. Parteneriatul trilateral fără precedent dintre Uniunea Africană, 

UE și ONU a creat posibilitatea unei cooperări sporite în contextul mai larg al agendei privind pacea 

și securitatea, în vreme ce sprijinul acordat Forței comune a G5 Sahel a arătat importanța investițiilor 

în parteneriatele regionale în materie de securitate. 

În ceea ce privește conflictele și crizele de securitate, în 2019, UE a menținut o abordare 

cuprinzătoare prin intervenții în cadrul Instrumentului care contribuie la stabilitate și pace5 și prin 

acțiuni în materie de politică externă și de securitate comună, întreprinse în întreaga lume. Aceste 

acțiuni au vizat crizele majore din țări precum Afganistan, Republica Centrafricană, Republica 

Democratică Congo, Irak, Liban, Libia, Mali, Nigeria, Pakistan, Somalia, Sudanul de Sud, Sudan, Siria, 

Turcia, Ucraina, Venezuela și Yemen.  

                                                           
1Pentru detalii, a se vedea documentul de lucru al serviciilor Comisiei ce însoțește prezentul raport anual, partea I Introducere 
2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/IP_20_674 
3https://eeas.europa.eu/topics/eu-global-strategy/17304/global-strategy-european-unions-foreign-and-security-policy_en 
4Securitate și apărare; reziliență; o abordare integrată; o legătură între aspectele interne și cele externe; și strategii regionale și tematice 
5 https://ec.europa.eu/fpi/news/eu%E2%80%99s-instrument-contributing-stability-and-peace-icsp_en 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/IP_20_674
https://ec.europa.eu/fpi/news/eu’s-instrument-contributing-stability-and-peace-icsp_en
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UE este unul dintre puținii actori care au o prezență la nivel mondial și un set de instrumente de 

politică cuprinzătoare și care își asumă o mai mare responsabilitate pentru apărarea sa și pentru 

sprijinirea partenerilor în materie de pace și securitate. Progresele privind procesul anual coordonat 

de revizuire privind apărarea6, Capacitatea militară de planificare și conducere7, Programul european 

de dezvoltare industrială în domeniul apărării, Declarația comună UE-NATO8 și cooperarea 

structurată permanentă9 sunt realizări istorice semnificative. În cadrul setului de instrumente ale UE 

privind politica externă, eforturile de consolidare instituțională, inclusiv instrumentul de asistență 

tehnică și schimb de informații și înfrățirea instituțională, au continuat să sprijine reforma și să 

promoveze politicile strategice ale UE în țările partenere. 

Din poziția de cel mai mare bloc comercial și principala sursă de investiții străine directe din întreaga 

lume, UE continuă să colaboreze cu partenerii internaționali pentru a promova un sistem comercial 

internațional liber și echitabil, inclusiv prin reforma Organizației Mondiale a Comerțului.  

 

Ajutor umanitar 
În 2019, nevoile umanitare se mențin la un nivel record din cauza crizelor complexe, care duc adesea 

la strămutarea în masă a persoanelor, la dezastre naturale și la epidemii. UE a rămas un donator 

umanitar de prim rang, mobilizând 2,4 miliarde EUR pentru a sprijini milioane de persoane din peste 

80 de țări. 

Un procent semnificativ din ajutorul UE a acordat asistență persoanelor afectate de criză din Siria și 

din țările învecinate. Comisia a continuat să pună în aplicare componenta umanitară a 

Instrumentului UE pentru refugiații din Turcia10, în special prin intermediul proiectului „Plasa de 

siguranță socială de urgență”11. 

În 2019, mecanismul de protecție civilă al UE12 a fost folosit de 20 de ori în cazul dezastrelor din 

interiorul și din afara UE, inclusiv pentru incendiile forestiere devastatoare din Bolivia, Guatemala, 

Israel și Liban.  

 

Punerea în aplicare a Agendei 2030 
În 2019 și în concordanță cu Consensul european privind dezvoltarea, UE a continuat să sprijine la 

nivel mondial punerea în aplicare a Agendei 2030 pentru dezvoltare sustenabilă, a Agendei de 

acțiune de la Addis Abeba privind finanțarea dezvoltării și a Acordului de la Paris privind schimbările 

climatice, în cooperare directă cu țările partenere.  

Creșterea inegalităților și a foametei, încălzirea globală, pierderea biodiversității, tulburările sociale, 

conflictele și migrația sunt tendințe care se înrăutățesc și de care Agenda 2030 ține seama. Summitul 

privind obiectivele de dezvoltare durabilă (ODD) din 2019 a analizat progresele înregistrate și a 

subliniat nevoia unei schimbări a căilor de dezvoltare și a rapidității necesare pentru a respecta 

                                                           
6https://www.eda.europa.eu/what-we-do/our-current-priorities/coordinated-annual-review-on-defence-(card) 
7 https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-8798-2019-INIT/en/pdf 
8 https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2018/07/10/eu-nato-joint-declaration/# 
9Decizia (PESC) 2017/2315 a Consiliului din 11 decembrie 2017 de stabilire a cooperării structurate permanente (PESCO) și de adoptare a 
listei statelor membre participante, JO L 331, 14.12.2017, p. 57. 
10 https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/news_corner/migration_en 
11https://ec.europa.eu/echo/essn_en 
12 https://ec.europa.eu/echo/what/civil-protection/mechanism_en  

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2018/07/10/eu-nato-joint-declaration/%23
https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/news_corner/migration_en
https://ec.europa.eu/echo/what/civil-protection/mechanism_en


 

3 
 

termenul-limită din 2030. O declarație comună UE-ACP (Africa, zona Caraibilor și Pacific) privind 

punerea în aplicare a Agendei 2030 și a obiectivelor de dezvoltare durabilă a fost adoptată pe 

marginea summitului, reafirmând angajamentul față de Agenda 2030 și urmărind consolidarea 

procesului de cooperare cu scopul de a accelera punerea în aplicare a ODD-urilor astfel încât nimeni 

să nu rămână în urmă. 

La forumul politic la nivel înalt al ONU, organizat la New York în iulie, UE a prezentat progresele 

înregistrate în ceea ce privește Agenda 2030 și ODD-urile în cadrul Uniunii și prin intermediul 

cooperării internaționale a UE. Printre inițiativele principale prezentate la acest eveniment s-au 

numărat documentul de reflecție al UE intitulat „Către o Europă durabilă până în 2030”13, raportul 

de monitorizare al Eurostat din 2019 privind progresele în materie de ODD, primul raport de sinteză 

comun referitor la Consensul european privind dezvoltarea din 2017 și raportul UE din 2019 privind 

coerența politicilor în favoarea dezvoltării.  

Programarea în comun, cadrele privind rezultatele comune și punerea în aplicare în comun sporesc 

impactul fondurilor europene asupra realizării ODD-urilor. În 2019, au fost lansate documente de 

programare în comun în Republica Centrafricană, Honduras și Mali, iar strategia europeană de 

cooperare pentru dezvoltare cu Cambodgia a fost prelungită. Până în luna decembrie, existau 20 de 

documente de programare în comun.  

Domeniul de aplicare al activităților de consolidare a instituțiilor a fost extins la țări care fac obiectul 

politicilor de dezvoltare ale UE din întreaga lume. Scopul a fost de a sprijini prioritățile de politică ale 

UE și de a ajuta țările respective să își pună în aplicare strategiile naționale de dezvoltare în 

concordanță cu standardele UE, contribuind astfel la realizarea Agendei 2030 a Organizației 

Națiunilor Unite și a obiectivelor de dezvoltare durabilă. 

 

Priorități mondiale 
La sfârșitul anului 2019, președinta noii Comisii Europene a ancorat obiectivele de dezvoltare 

durabilă în procesul de elaborare a politicilor și în acțiunile UE, subliniind angajamentul continuu al 

UE față de sustenabilitate.  

 

Pactul verde 
Pactul verde european14 prezentat la sfârșitul anului 2019 este o parte integrantă din strategia 
Comisiei de punere în aplicare a Agendei 2030 și a ODD-urilor și de orientare a economiei și a 
societății europene către o traiectorie mai durabilă. Schimbările climatice reprezintă una dintre 
principalele provocări cu care lumea se confruntă, o prioritate a acțiunilor externe ale UE și punctul 
central al Pactului verde.  
 
În 2019, UE și-a consolidat abordarea privind schimbările climatice prin intermediul unor programe 

precum Alianța mondială împotriva schimbărilor climatice+15 cu scopul de a crea reziliența la 

                                                           
13 https://ec.europa.eu/commission/publications/reflection-paper-towards-sustainable-europe-2030_ro  
14https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_ro 
15 https://www.gcca.eu/ 

https://ec.europa.eu/commission/publications/reflection-paper-towards-sustainable-europe-2030_ro
https://www.gcca.eu/
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schimbările climatice în țările partenere, în special în țările cel mai puțin dezvoltate și în state 

insulare mici în curs de dezvoltare, finanțând peste 80 de proiecte. 

Mecanismul local pentru condiții de trai adaptate la schimbările climatice16 a alocat finanțare pentru 

combaterea schimbărilor climatice unui număr de peste 240 de administrații locale reprezentând 

6 milioane de persoane din 14 țări. O a doua etapă, la scară largă, a fost lansată la sfârșitul anului 

2019.  

Energia durabilă este esențială pentru combaterea schimbărilor climatice și se află în centrul 

Pactului verde. În 2019, UE a continuat să sprijine accesul la energie durabilă în întreaga lume, 

precum și acțiunile în favoarea eficienței energetice. În luna decembrie, Consiliul European a aprobat 

obiectivul UE de a deveni primul continent neutru din punct de vedere climatic până în 2050.  

Accesul la apă și la salubritate este un drept universal al omului. În 2019, UE a continuat să sprijine 

accesul la apă și la salubritate, gestionarea durabilă și integrată a apei și consolidarea capacităților.  

Iordania suferă de deficit sever de apă. 21,5 milioane EUR din Fondul fiduciar regional al UE oferite 

ca răspuns la criza siriană au îmbunătățit serviciile de alimentare cu apă și serviciile de epurare a 

apelor uzate pentru peste 1 milion de persoane din guvernoratul Irbid. 

UE promovează dezvoltarea afacerilor verzi în cadrul lanțurilor de valori esențiale și sprijină 

finanțarea pentru tranziția către economia circulară la nivel mondial. „SWITCH to Green” (Comutați 

pe verde) este inițiativa emblematică a UE în acest domeniu. 

Pierderea biodiversității și degradarea multor ecosisteme reprezintă o provocare semnificativă. 

Comunicarea din 2019 intitulată „Intensificarea acțiunii UE pentru protejarea și refacerea pădurilor 

la nivel mondial”17 oferă un cadru integrat pentru combaterea defrișărilor și a degradării pădurilor.  

În 2019, Comisia și-a reînnoit finanțarea pentru Fondul de parteneriat pentru ecosistemele vitale – 

actorul de prim rang pentru finanțarea principalelor domenii de biodiversitate din întreaga lume. 

 

Alianțe pentru creștere durabilă 
Conlucrarea este esențială pentru realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă. Prosperitatea 

mondială poate fi obținută numai prin condiții de muncă decente și o creștere economică durabilă 

pentru toți. În 2019, UE a susținut acțiuni precum „Programul II în favoarea unui climat de investiții și 

a unor lanțuri valorice durabile” pentru a finanța inițiative mondiale și europene care promovează 

aspectele principale ale dezvoltării climatului de investiții, a comerțului și a sectorului privat.  

În centrul planului de investiții externe (PIE) al Comisiei se află Fondul european pentru dezvoltare 

durabilă (FEDD), care combină un nou instrument de garantare cu două platforme regionale de 

investiții, Platforma de investiții pentru Africa și Platforma de investiții pentru politica de vecinătate, 

cu scopul de a sprijini investițiile private în medii de afaceri mai puțin dezvoltate și mai riscante. 

Până la sfârșitul anului 2019, FEDD a mobilizat aproximativ 4,6 miliarde EUR din fonduri UE care ar 

trebui să genereze investiții în valoare de 47 de miliarde EUR.  

                                                           
16 https://www.uncdf.org/local/homepage 
17COM(2019) 352 final din 23 iulie 2019. 

https://www.uncdf.org/local/homepage
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Prin intermediul Instrumentul de parteneriat (IP)18, la sfârșitul anului 2019 a fost semnat un contract 

în valoare de 5,7 milioane EUR în cadrul unui nou parteneriat UE-OCDE pentru a contribui la 

conturarea unor modele de afaceri care favorizează o creștere durabilă, favorabilă incluziunii și 

echitabilă.  

În 2019, au fost create două fonduri fiduciare în cooperare cu Grupul Băncii Mondiale pentru a 

contribui la condiții de investiții favorabile întreprinderilor: unul dintre fonduri este menit să ajute 

țările și comunitățile economice regionale din regiunea ACP (12 milioane EUR) și celălalt vizează să 

sprijine Africa Subsahariană (10 milioane EUR). 

În cadrul Parteneriatului estic, peste 40 de programe regionale și bilaterale din cadrul inițiativei 

„EU4Business” au furnizat sprijin substanțial pentru dezvoltarea IMM-urilor, în completarea 

planurilor naționale de reformă. 

Eradicarea sărăciei în toate formele sale, abordarea discriminărilor și a inegalităților și garantarea 

faptului că nimeni nu este lăsat în urmă sunt elemente care stau la baza Consensului european 

privind dezvoltarea.  

Peste jumătate din populația lumii nu beneficiază de prestații de protecție socială. UE sprijină 

programele de protecție socială din 26 de țări, cu o investiție totală de 1 miliard EUR. 

În conformitate cu Raportul global din 2019 privind crizele alimentare, peste 113 milioane de 

persoane din 53 de țări au suferit de foamete acută, având nevoie de asistență urgentă în 2018. UE 

lucrează cu parteneri pentru a combate foametea și malnutriția în rândul copiilor și al mamelor, 

inclusiv prin promovarea unei agriculturi durabile și reziliente. 

Inițiativa finanțată de UE intitulată „Dezvoltarea inovării inteligente prin cercetare în agricultură” 

(DeSIRA) a mobilizat aproximativ 95 de milioane EUR pentru a consolida capacitățile naționale, 

regionale și mondiale în materie de inovare. 

Dezvoltare umană 
Sănătatea reprezintă o bază esențială pentru dezvoltarea durabilă. UE susține țările partenere să 

integreze „sănătatea în toate politicile” cu scopul de a îmbunătăți în mod durabil calitatea, 

acoperirea și accesibilitatea sistemelor de asistență medicală și de a consolida sistemele de sănătate.  

Jumătate din ajutorul medical acordat de UE (2,6 miliarde EUR între 2014 și 2020) este alocată 

inițiativelor la nivel mondial, precum Fondul global de luptă împotriva HIV/SIDA, tuberculozei și 

malariei; Alianța Mondială pentru Vaccinuri și Imunizare, Alianța pentru Vaccinuri; Parteneriatul 

pentru acoperirea universală cu servicii de sănătate din cadrul Organizației Mondiale a Sănătății; și 

Fondul ONU pentru Populație. 

În 2019, Comisia s-a angajat să aloce 550 de milioane EUR Fondului global pentru 2020-2022.  

Educația este vitală pentru formarea viitoarelor generații și un factor esențial pentru favorizarea 

creșterii durabile, a creării de locuri de muncă de calitate și a egalității.  

UE susține educația în aproximativ 100 de țări prin parteneriate precum Parteneriatul global pentru 

educație (GPE) și „Educația nu poate aștepta”.  

                                                           
18 https://ec.europa.eu/fpi/what-we-do/partnership-instrument-advancing-eus-core-interests_en  

https://ec.europa.eu/fpi/what-we-do/partnership-instrument-advancing-eus-core-interests_en
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Prin sprijinul acordat GPE, UE a contribuit la înscrierea a 77 de milioane de copii la școala primară. 

 

Parteneriate privind migrația 
UE a continuat să aplice o abordare echilibrată în ceea ce privește migrația. În 2019, numărul de 

migranți internaționali a ajuns la aproape 272 de milioane la scara planetei, dintre care aproape 

70,8 milioane de persoane sunt strămutate forțat în întreaga lume, iar populația mondială a 

refugiaților este de 25,9 milioane. Cei mai mulți refugiați au continuat să fie găzduiți în regiuni în curs 

de dezvoltare. 

Migrația poate, de asemenea, să sporească inegalitatea, iar UE și-a intensificat eforturile pentru a se 

asigura că migrația duce la creșterea favorabilă incluziunii și la o dezvoltare durabilă în țările de 

origine, de tranzit și de destinație, astfel încât toate comunitățile să beneficieze de aceasta. În iunie, 

Comisia a publicat un document de lucru al serviciilor sale intitulat „Combaterea inegalităților în 

țările partenere”19, iar în noiembrie, Consiliul a adoptat concluzii prin care invită UE și statele 

membre să își sporească eforturile20. 

În 2019, Fondul fiduciar de urgență al UE pentru Africa a aprobat 36 de programe suplimentare și 

16 finanțări complementare în cele trei regiuni ale sale (Sahel și Lacul Ciad, Cornul Africii și Africa de 

Nord), în valoare totală de 851 de milioane EUR. 

Pace și securitate 
Pe parcursul anului 2019, Instrumentul care contribuie la stabilitate și pace a rămas un instrument 

esențial pentru diplomația UE în contexte de criză și în eforturile UE de stabilitate, de prevenire și 

rezolvare a conflictelor și de consolidare a păcii. Toate cele 46 de acțiuni adoptate ca răspuns la 

situații de criză au decurs direct din prioritățile politice ale UE și au fost complementare misiunilor 

din cadrul politicii de securitate și apărare comune. 

În 2019, folosirea consolidării capacităților pentru a sprijini securitatea și dezvoltarea a fost 

intensificată în continuare prin noi acțiuni inițiate în Burkina Faso, Niger, Somalia și Tadjikistan.  

A fost inițiată o acțiune la nivel mondial pentru a sprijini centrele regionale de formare din Africa de 

Vest, Africa de Est și Orientul Mijlociu cu scopul de a instrui actori militari în domeniile sănătății, 

deminării și protecției civile.  

Acțiunile de coordonare a eforturilor internaționale în situații de conflict și post-conflict au continuat 

cu ONU și cu alte organizații internaționale, în special Banca Mondială și Banca Africană de 

Dezvoltare, cu scopul de a sprijini accesul la finanțare și de a demonstra angajamentul ferm pe care 

UE îl are față de multilateralism.  

În 2019, prima contribuție a UE la Fondul ONU de consolidare a păcii a fost realizată prin intermediul 

Instrumentului care contribuie la stabilitate și pace. 

În iulie, situl nuclear de la Cernobîl a fost restituit autorităților ucrainene în urma finalizării celui mai 

amplu efort de cooperare internațională în materie de securitate nucleară. UE a acordat 

                                                           
19SWD(2019) 280 final din 16 iunie 2019. 
20 https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/11/25/addressing-inequality-in-partner-countries-council-adopts-
conclusions/ 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/11/25/addressing-inequality-in-partner-countries-council-adopts-conclusions/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/11/25/addressing-inequality-in-partner-countries-council-adopts-conclusions/
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431,6 milioane EUR prin intermediul Instrumentului pentru cooperarea în materie de securitate 

nucleară și a programului de asistență tehnică pentru Comunitatea Statelor Independente. 

UE a continuat să promoveze statul de drept, accesul la justiție și consolidarea capacităților 

instituțiilor judiciare din țările partenere din întreaga lume.  

Drepturile omului, democrație, valori fundamentale 
Anul 2019 a marcat faza finală de punere în aplicare a planului de acțiune al UE privind drepturile 

omului și democrația (2015-2019) care sprijină drepturile fundamentale ale omului, inclusiv 

libertatea de exprimare, de întrunire și de asociere, nediscriminarea și drepturile minorităților. În 

2019, UE a folosit Instrumentul european pentru democrație și drepturile omului pentru a finanța 

aproximativ 268 de proiecte în valoare de 119,5 milioane EUR.  

Mecanismele UE pentru apărătorii drepturilor omului au fost reînnoite pentru încă 3 ani la sfârșitul 

anului 2019. 

În contextul provocărilor continue la adresa democrației la nivel mondial, UE și-a reafirmat 

angajamentul față de procesele democratice prin programe în valoare totală de peste 47,2 milioane 

EUR în 30 de țări.  

UE a desfășurat 8 misiuni de observare a alegerilor (MOA), 6 misiuni de experți electorali și 7 misiuni 

de monitorizare și a elaborat o bază de date publică a recomandărilor emise de MOA. UE a susținut, 

de asemenea, observatori electorali locali în 11 țări. 

Egalitatea de gen și emanciparea femeilor și a fetelor reprezintă valori fundamentale ale UE și ale 

politicii sale de dezvoltare la nivel internațional. Planul de acțiune al UE în domeniul egalității de gen 

abordează trei domenii prioritare: asigurarea integrității fizice și psihologice a fetelor și a femeilor; 

promovarea drepturilor socioeconomice și culturale ale femeilor și ale fetelor; și consolidarea vocii și 

a participării fetelor și femeilor la procesul decizional.  

În anul 2019, a fost pusă în continuă aplicare inițiativa Spotlight21, un parteneriat inovator UE-ONU 

care are ca scop eliminarea tuturor formelor de violență împotriva femeilor și a fetelor din întreaga 

lume. Programul „Safe and Fair” (25 de milioane EUR) îmbunătățește condițiile de lucru ale femeilor 

migrante care se mută din cele 11 țări membre ale Asociației Națiunilor din Asia de Sud-Est (ASEAN) 

către țările din Golf.  

Programul „WeEmpower” în valoare de 22,5 milioane EUR sporește angajamentul sectoarelor 

publice și private față de egalitatea de gen și emanciparea femeii la locul de muncă.  

UE a lansat, de asemenea, un program în valoare de 3,75 milioane EUR pentru a consolida în 

continuare rețelele regionale și internaționale ale instituțiilor naționale din domeniul drepturilor 

omului. Totodată a inițiat o cerere de proiecte privind protecția apărătorilor drepturilor omului 

pentru persoanele lesbiene, gay, bisexuale, transgen și intersexuale. S-au luat, de asemenea, măsuri 

pentru a aborda provocările din ce în ce mai mari privind libertatea de exprimare și libertatea mass-

mediei. Mai multe proiecte au fost finanțate în cadrul facilității de asistență tehnică 

„Media4Democracy”. 

                                                           
21https://www.spotlightinitiative.org/ 
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Tehnologie și inovare 

O contribuție în valoare de 200 de milioane EUR din partea UE pentru Instrumentul pentru 

dezvoltarea întreprinderilor și inovare în Balcanii de Vest a contribuit la mobilizarea unor investiții 

totale de 958 de milioane EUR pentru a sprijini aproximativ 4 700 de întreprinderi, oferind astfel 

peste 2 800 de împrumuturi, creând aproape 80 000 de locuri de muncă și facilitând 36 investiții de 

tipul celor de capital.  

Conectivitatea joacă un rol fundamental în realizarea ODD-urilor, transporturile, energia și 

digitalizarea fiind sectoare principale. O infrastructură rezilientă promovează creșterea durabilă și 

favorabilă incluziunii și stimulează inovarea.  

Instrumentul de parteneriat a promovat industrializarea durabilă în Brazilia și Mexic pentru a 

decupla creșterea economică de emisiile de carbon, în special prin promovarea parteneriatelor 

dintre UE și întreprinderile locale. 

În 2019 a fost creat Grupul operativ pentru economia digitală din cadrul Alianței Africa-Europa care a 

contribuit la raportul privind Strategia de transformare digitală pentru Africa (2020-2030) publicat de 

Uniunea Africană. 

Importanța sporită a științei, a noilor tehnologii și a inovării pentru o dezvoltare favorabilă incluziunii 

și durabilă în regiunile ACP a fost recunoscută prin lansarea unui program în valoare de 60 de 

milioane EUR în cadrul celui de al 11-lea Fond european de dezvoltare pentru consolidarea 

ecosistemelor și a capacităților de inovare.  

 

Dimensiunea mondială 
În întreaga lume, UE a continuat să depună eforturi pentru a reduce sărăcia, a combate inegalitățile 

și a sprijini dezvoltarea durabilă și pentru a promova democrația, pacea și securitatea.  

Africa 
Negocierile pentru un acord de parteneriat reînnoit cu statele ACP, care să înlocuiască Acordul de la 

Cotonou și care să contureze relațiile politice și economice cu acești parteneri, au început în 2019. 

UE a oferit sprijin pentru tranziția democratică din Sudan și și-a menținut sprijinul puternic 

deopotrivă politic și financiar pentru tranziția Etiopiei. Împreună cu Banca Mondială și Banca 

Africană de Dezvoltare, UE a condus „Inițiativa privind integrarea regională și dezvoltarea economică 

în Cornul Africii” cu Djibouti, Eritreea, Etiopia, Kenya și Somalia.  

În 2019, UE s-a ocupat de nevoile umanitare de urgență din șapte țări care au fost implicate în criza 

din Sahel: Burkina Faso, Mauritania, Mali, Ciad, Niger, Nigeria și Camerun. UE a alocat peste 187 de 

milioane EUR (inclusiv peste 141 de milioane EUR pentru cele mai vulnerabile populații din țările G5) 

pentru a sprijini intervențiile umanitare. 

UE a sprijinit inițiativa Africii privind energia din surse regenerabile 22 pentru atingerea obiectivului 

său de a genera energie din surse regenerabile de cel puțin 10 GW până în 2020. UE are un interes 

strategic în sprijinirea acestei inițiative ale cărei obiective sunt aliniate la Pactul verde european, 

                                                           
22 http://www.arei.org/ 

http://www.arei.org/
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astfel cum au fost identificate în parteneriatul pentru tranziția către o economie verde și accesul la 

energie inclus în viitoarea strategie cuprinzătoare cu Africa. 

În 2019, în cadrul politicii de securitate și apărare comune s-au desfășurat activ misiuni civile în Libia, 

Mali, Niger și Somalia, iar o nouă misiune a fost stabilită în Republica Centrafricană pentru a sprijini 

reforma forțelor de securitate, cu mobilizarea treptată a acestora în întreaga țară.  

O inițiativă strategică esențială, Alianța Africa-Europa pentru investiții și locuri de muncă sustenabile, 

a înregistrat progrese semnificative, UE sprijinind investițiile și reducând riscurile asociate acestora 

prin intermediul PIE. De asemenea, UE a facilitat dialogul public-privat structurat în 32 de țări 

africane, din cadrul platformei PIE cu privire la afacerile durabile pentru Africa.  

Prin intermediul Instrumentului de parteneriat, UE continuă să aducă rezultate cu privire la 

dimensiunile economice, comerciale și de investiții ale parteneriatului său strategic cu Africa de Sud, 

cu accent pe punerea în aplicare a Acordului de parteneriat economic (APE) dintre UE și 

Comunitatea de Dezvoltare a Africii Australe, a Acordului de la Paris și a aspectelor legate de OMC.  

Asia, Asia Centrală și regiunea Pacificului 
Reuniunea miniștrilor afacerilor externe Asia-Europa a avut loc în decembrie la Madrid și s-a 

concentrat asupra valorilor și a provocărilor comune, în special asupra multilateralismului eficace 

bazat pe norme. 

În ianuarie, în cadrul reuniunii ministeriale ASEAN-UE, s-a convenit, în principiu, asupra consolidării 

relațiilor într-un parteneriat strategic, iar în iunie, Consiliul Uniunii Europene a semnat un acord de 

liber schimb și un acord privind protejarea investițiilor cu Vietnam23, acestea fiind urmate în 

octombrie de un acord-cadru de participare.  

În aprilie, Consiliul a prelungit cu încă un an măsurile restrictive împotriva Myanmar/Birmaniei, 

inclusiv măsurile restrictive specifice cu privire la persoanele fizice. 

„Lanțuri de aprovizionare responsabile în Asia” este o inițiativă în valoare de 9,5 milioane EUR 

cofinanțată prin intermediul Instrumentului de parteneriat, cu scopul de a îmbunătăți respectarea 

drepturilor omului, a standardelor de muncă și de mediu în întreprinderile cu lanțuri de 

aprovizionare în China, Japonia, Myanmar/Birmania, Filipine, Thailanda și Vietnam.  

În 2019, Instrumentul care contribuie la stabilitate și pace (IcSP) s-a axat pe combaterea discursului 

de incitare la ură și pe prevenirea extremismului violent în întreaga regiune. În urma atacurilor cu 

bombă care au avut loc de Paște în Sri Lanka, IcSP a fost mobilizat rapid pentru a contribui la 

consolidarea combaterii terorismului și la prevenirea extremismului violent în Sri Lanka și Maldive. 

Regiunea vizată de extindere  
Comisia a continuat să sprijine țările implicate în procesul de aderare pentru a le îmbunătăți 

disponibilitatea de a adera la UE și să promoveze cooperarea regională între țările din Balcanii de 

Vest și dintre acestea și UE. Pachetul anual de extindere a fost adoptat la 29 mai. Datorită 

progreselor suplimentare înregistrate de Republica Albania și de Republica Macedonia de Nord, 

Comisia și-a menținut recomandarea de a deschide negocierile de aderare. În octombrie, Consiliul 

                                                           
23 Ratificarea de către Parlamentul European a urmat în februarie 2020 odată cu intrarea în vigoare a Acordului de liber schimb la 1 august 
2020.  
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European a decis să revină asupra chestiunii extinderii înainte de următorul summit UE-Balcanii de 

Vest. Negocierile au fost deschise oficial în martie 2020. 

UE a oferit 880,7 milioane EUR pentru 39 de proiecte în ceea ce privește conectivitatea în domeniile 

transporturilor și energiei în cadrul Instrumentului de asistență pentru preaderare; aceste proiecte 

ar trebui să mobilizeze investiții de peste 3,2 miliarde EUR. 

În mai, Comisia a emis un aviz cu privire la cererea de aderare la UE a Bosniei și Herțegovinei24, 

indicând faptul că negocierile de aderare ar trebui să înceapă de îndată ce Bosnia și Herțegovina a 

îndeplinit în mod corespunzător toate criteriile de aderare. În decembrie, Consiliul a adoptat 

concluzii25 privind avizul Comisiei, pe care l-a salutat. 

În ceea ce privește Turcia, Consiliul a introdus în luna noiembrie măsuri restrictive ca urmare a 

activităților de foraj neautorizate desfășurate de Turcia în Mediterana de Est26 și a decis să restrângă 

asistența bilaterală acordată prin Instrumentul de asistență pentru preaderare și să reducă 

împrumuturile din partea Băncii Europene de Investiții. UE continuă să sprijine societatea civilă și 

contactele interpersonale, precum și cooperarea în vederea sprijinirii refugiaților sirieni și a 

gestionării migrației; bugetul operațional complet al Instrumentului pentru refugiații din Turcia a fost 

alocat până la sfârșitul anului 2019. 

 

Vecinătatea europeană 
În 2019, UE a continuat să pună în aplicare politica sa europeană de vecinătate revizuită, mobilizând 

sprijin semnificativ pentru cele patru priorități reorientate27 ale acesteia și integrând pe deplin 

principiul diferențierii, principiul proprietății comune și abordarea bazată pe stimulente.  

În vecinătatea estică, punerea în aplicare a inițiativei „20 de rezultate pentru 2020” din cadrul 

Parteneriatului estic a înregistrat progrese importante, în special în ceea ce privește economia, 

conectivitatea, contactele interpersonale și buna guvernanță.  

În 2019, Parteneriatul estic și-a sărbătorit cea de a 10-a aniversare, printr-un eveniment la nivel înalt 

care subliniază realizările semnificative în materie de stimulare a economiilor și a comerțului, a 

eficienței energetice, a rolului societății civile și a liberalizării vizelor. O consultare cuprinzătoare cu 

privire la viitorul Parteneriatului estic lansată în 201928 a primit peste 200 de contribuții de la o gamă 

largă de părți interesate.  

Odată cu finalizarea în 2019 a negocierilor privind Acordul de facilitare a eliberării vizelor și de 

readmisie pentru Belarus, toate țările din cadrul Parteneriatului estic beneficiază acum de 

simplificarea formalităților de călătorie către UE. 

                                                           
24https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/COUNTRY_19_2778 
25https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/12/10/council-conclusions-on-commission-opinion-on-bosnia-and-
herzegovina-s-application-for-membership-of-the-european-union/ 
26https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2019/11/11/turkey-s-illegal-drilling-activities-in-the-eastern-mediterranean-
council-adopts-framework-for-sanctions/ 
27 Domeniile prioritare ale politicii europene de vecinătate sunt buna guvernare, democrația, drepturile omului și statul de drept; 
dezvoltarea economică drept factor de stabilizare; securitatea; și migrația și mobilitatea. 
28https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/news_corner/news/european-union-opens-structured-consultation-future-eastern-
partnership_en 
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Ca răspuns la conflictul din estul Ucrainei, UE a continuat să ofere sprijin umanitar și asistență pentru 

stabilizare și redresare rapidă. În plus, UE a mobilizat și a implementat sprijin specific pentru 

regiunea Mării Azov. 

Inițiativa UE „Convenția primarilor” ajută aproape 400 de municipalități din țările Parteneriatului 

estic să își respecte angajamentele privind energia durabilă și clima.  

În vecinătatea sudică, atenuarea impactului crizei prelungite din Siria a rămas o prioritate în cursul 

anului 2019. Conferința „Bruxelles III” din aprilie privind sprijinirea viitorului Siriei și al regiunii a 

reafirmat angajamentul UE. 

O declarație politică comună a fost adoptată cu Maroc în iunie, iar planul de acțiune și cadrul unic de 

sprijin UE-Maroc au fost prelungite până la sfârșitul anului 2020. În ianuarie, atât planul de acțiune 

UE-Israel, cât și planul de acțiune UE-Autoritatea Palestiniană au fost prelungite pentru o perioadă 

de 3 ani.  

UE a sprijinit alegerile prezidențiale și parlamentare din Tunisia din septembrie și, respectiv, 

octombrie, fapt care a permis consolidarea în continuare a tranziției democratice a acestei țări. De 

asemenea, UE a continuat să sprijine tranziția Libiei către o țară stabilă și sigură, în ciuda situației de 

securitate din țară.  

Misiunile din cadrul politicii de securitate și apărare comune s-au desfășurat activ în Ucraina, 

Kosovo* și Georgia.  

 

America Latină și zona Caraibilor 
În aprilie, UE a adoptat o nouă strategie pentru America Latină și zona Caraibilor (ACL) – „UE-ALC – 

unirea forțelor pentru un viitor comun”29 – care se bazează pe parteneriate în materie de 

prosperitate, democrație, reziliență și guvernanță mondială eficace. 

S-au înregistrat progrese în ceea ce privește punerea în aplicare a parteneriatelor UE în ALC prin 

intermediul acordurilor politice și comerciale. În iulie s-a ajuns la un acord de principiu cu privire la 

partea comercială a Acordului de asociere UE-Mercosur (Argentina, Brazilia, Paraguay și Uruguay). 

Negocierile cu Mexic referitoare la un acord mondial modernizat au fost finalizate, cu excepția listei 

normelor aplicabile entităților de achiziții publice la nivel subcentral.  

Acțiunile derulate în cadrul Instrumentului de parteneriat au inclus un proiect de consolidare a 

protecției proprietății intelectuale în regiune, în concordanță cu acordurile de liber schimb ale OMC 

și acordurile de liber schimb relevante ale UE. Un proiect în valoare de 9,5 milioane EUR sprijină 

practicile comerciale responsabile în Argentina, Brazilia, Chile, Columbia, Costa Rica, Ecuador, Mexic, 

Panama și Peru. 

În Venezuela, criza politică și umanitară de durată a avut un impact semnificativ asupra regiunii, în 

principal din cauza fluxurilor migratorii fără precedent. UE a sporit presiunea asupra regimului prin 

măsuri restrictive precise împotriva deteriorării continue a democrației, a statului de drept și a 

drepturilor omului, sporind în același timp asistența acordată populației și migranților venezueleni.  

                                                           
29JOIN(2019) 6 final din 16 aprilie 2019. 
* Această denumire nu aduce atingere pozițiilor privind statutul și este conformă cu RCSONU 1244/1999, precum și cu Avizul CIJ privind 
Declarația de independență a Kosovo. 
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În 2019, UE a continuat să sprijine punerea în aplicare a acordului de pace în Columbia, inclusiv prin 

acordarea de sprijin Comisiei pentru stabilirea adevărului, conviețuire și nerepetare. 

În Mexic, IcSP a sprijinit comunitățile aflate de-a lungul frontierei de nord pentru ca acestea să ofere 

asistență solicitanților de azil și refugiaților prin îmbunătățirea accesului la serviciile publice.  

UE și Alianța Pacificului au semnat în septembrie o declarație comună menită să consolideze în 

continuare cooperarea și dialogul. 

 

Orientul Mijlociu/regiunea Golfului 
În strânsă colaborare cu Serviciul European de Acțiune Externă, cu delegațiile UE și cu 

departamentele Comisiei, Instrumentul de parteneriat a obținut rezultate concrete în regiunea 

Golfului, în domenii precum tehnologii energetice curate, eficiență energetică, schimbări climatice și 

diversificare economică. Majoritatea proiectelor acoperă cele șase țări ale Consiliului de Cooperare 

al Golfului (CCG) și includ rețeaua de expertiză UE-CCG în domeniul energiilor curate, dialogul UE-

CCG pentru diversificare economică, parteneriatul de politică și de informare al UE, precum și un 

proiect de pregătire a unui sistem regional de avertizare radiologică și de schimb de date. 

În Irak, UE a continuat eforturile în ceea ce privește procesele de stabilizare, de reformă post-

conflict, de responsabilizare și de reconciliere integratoare. Instrumentul care contribuie la 

stabilitate și pace a sprijinit ONU în procesul de digitizare a dovezilor privind crimele comise de 

Da’esh și a contribuit la îmbunătățirea gestionării frontierei dintre Irak și Iordania.  

În Yemen, UE continuă să sprijine eforturile de stabilizare și procesul de pace. Ca răspuns la Acordul 

de la Stockholm încheiat la sfârșitul anului 2018, a fost acordat sprijin pentru eforturile de mediere, 

pentru fondul ONU de consolidare a păcii și pentru inițiative precise, precum acordul privind portul 

din Hodeidah.  
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